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TRD: 1 00-02 
ACTA No.105 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:10 horas, del tres (03) de julio de dos 
mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de manera virtual 
a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2020. La Presidio la Concejal 
DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las 
funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para 
verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISYNARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1 - Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 103 del 01 de julio del 2020. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 103 del 01 de julio del 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 

Proponente Concejales firmantes, asunto: cambio de horario sesión plenaria ordinaria 
sábado 4 de julio de 2020 a las 07:00 A.M. Leída y puesta en consideración es aprobada. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de SUTEV YUMBO asunto: copia de oficio dirigido al señor alcalde 
municipal sobre el asunto reconocimiento de los maestros a la labor educativa y cultural del 
museo San Sebastián de Yumbo, solicitando apoyo al mismo para realizar sus actividades 
pedagógicas. 
Varios. No hay inscritos. 
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Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa manifestando: referente al museo San 
Sebastián de Yumbo recuerden que es una entidad privada y que no puede venir ningún 
sindicato a tratar de direccionar al alcalde para que vaya a cometer un prevaricato ahí, un 
peculado invirtiendo en algo que es privado, Yumbo debería de tener su propio museo que 
sea manejado a través el IMCY, pero como hay personas que dicen que le da tristeza y 
que no hicieron nada cuando lo pudieron hacer y hoy pretenden que otros hagan lo que 
ellos no hicieron, inclusive por ahí se han inventado unos programas que yo llamo 
programa de los adoloridos para criticar, criticar y criticar, eso nadie le para bolas porque 
ya es entre ellos, no hablan sino m, es lo único que hacen en ese programa, pero bueno 
dejemos eso a un lado del programa de los adoloridos, de los resentidos, voy hablar de 
algo que en verdad si tiene que ver con todos nosotros y es tener en cuenta que de 
acuerdo a las estadísticas hoy en Colombia el 21.4% marca la tasa de desempleo, que es 
una de las más altas de toda la historia y eso mal contados porque si miramos puede llegar 
a mucho más, con el covid 19 vamos a llegar a cerca de 750 millones de desempleados en 
el mundo y es muy triste ver como personas están utilizando la necesidad de ciudadanos 
incautos para a través de llamadas telefónicas hacerles creer que consignando $65000 o 
$70000 a una cuenta para que les vayan a sacar exámenes a determinadas EPS, donde 
no tienen nada que ver las EPS, lo único que están haciendo los bandidos es tumbar a la 
gente, pero por ahí tuve conocimiento que a una EPS mandaron a 100 o sea que estas 
ratas se llevaron 6 millones y pico de gente humilde, llenos de ilusión porque iban a 
trabajar en el inter, éxito, callcenter y que solamente era presentar los exámenes y 
consignar eso $65000 en un gane, y resulta que cuando llegaron a las EPS. le dijeron a 
ustedes los tumbaron, los estafaron, entonces es bueno que la gente del municipio de 
Yumbo y los Concejales hagamos una advertencia a todos nuestros amigos y decirles que 
no vayan a cometer ese error de caer en manos de esta gente que le está robando 70 mil 
pesitos, las autoridades a través de la fiscalía están investigando a estos estafadores de la 
gente humilde, por eso yo le hago un llamado a todos, porque los grandes privilegiados hoy 
en Colombia son todos los que devengamos el salario del Estado todos los que 
dependemos y ganamos nuestro sustento de los dineros que provienen de los impuestos 
que paga la comunidad somos privilegiados, sé que lo que voy a decir va a gustar o no va 
a gustar pero siempre he dicho la verdad, es muy triste ver que aquí en el municipio de 
Yumbo haya personas que tienen gracias a que están vinculados a la entidad municipio de 
Yumbo de diferentes maneras, llámese de carrera administrativa, trabajador oficial, 
contratista, funcionarios de libre nombramiento y remoción, como lo quieran llamar pero 
también es triste ver que un 70% cumple con sus deberes, hay un 30% que e importa un 
comino, solamente por ir a cobrar cada mes, si lo llaman a trabajar, no van a trabajar, 
miraba ayer esas colas que están haciendo aquí en la alcaldía para la gente venir a pagar 
impuestos con sacrificio para que todos los funcionarios públicos, todos los que 
dependemos del Estado sobrevivamos y que nuestras familias no pasen penurias, pero 
hay una cantidad de haraganes y holgazanes que no quieren trabajar, yo si le diría a los 
jefes de despacho de la administración que aquí el que no vaya a trabajar que le pasen un 
informe, para eso está control disciplinario, la autoridad dentro de la misma entidad 
municipio de Yumbo para que estas personas que no cumplen con sus funciones sean por 
contrato o sea como estén sean sancionados, vi personas ayer en la fila, personas que 
viven del rebusque, del diario vivir haciendo cola para pagar los impuestos y que esa plata 
llegue para pagar funcionarios públicos que no quieren trabajar ahí si me da mucha pena 
pero en cuanto mi concierne no estoy de acuerdo con eso y aquí los responsables de que 
toda esta gente trabaje son los jefes de despacho, no le vamos a echar la culpa al alcalde, 
son los jefes de despacho los que tienen que controlar esta situación que el que no quiera 
trabajar, muy sencillo, hay cláusulas que se pueden aplicar y decirle hasta luego porque 
hay otra gente que si quiere ganarse su salario justificando con trabajo. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: no puedo dejar 
pasar por alto el comentario del Concejal Carlos Villa frente al tema del museo de San 
Sebastián, pero especialmente sobre el escrito que hizo la directiva sindical de los 
profesores del municipio de Yumbo, no podemos desconocer que el Concejal Villa es uno 
de los Concejales más influyentes sobre el alcalde y sobre las toma de decisiones 
administrativas del municipio de Yumbo, y tampoco podemos desconocer el liderazgo que 
tiene sobre los Concejales del municipio de Yumbo, y en ese sentido es muy preocupante 
escuchar a una persona con ese desinterés frente al tema, un tema tan importante que es 
el museo del municipio de Yumbo que es el tema que hemos venido discutiendo 
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últimamente, y es preocupante porque simplemente en su verdad y en la construcción de 
su verdad y sus posturas pues él va diciendo que se debe hacer y que no se debe hacer, 
por encima de lo técnico, por encima de la ley, por encima de lo que sea, es su propia 
verdad, pero digamos que no sería tan importante si solamente fuera su comentario, yo 
quiero hacer la relevancia es por su influencia en esta administración, por supuesto esta 
administración que es de todos, pues queremos que le vaya bien, para que le vaya bien a 
todos, pero estamos viendo que no le va bien a todos, puede ser que le vaya bien a 
algunos pero no le está yendo bien ni a Yumbo ni a todos los actores digamos sociales e 
importantes del municipio, en ese sentido quiero exaltar la preocupación de que no se 
pueda tener en cuenta alguna actuación contundente, seria por parte de la administración 
municipal para darle la mano a los museos en este momento, lo escucho dice que no, que 
es ilegal porque es privada, no es una entidad privada los clubes deportivos, las 
fundaciones, la fundación que aquí el Concejo Municipal por iniciativa también del alcalde y 
bien merecido y quiero exaltarlo le entrego un terreno público, por supuesto que sí, lo que 
simplemente se ve aquí es la falta de disposición o disponibilidad o interés político, son los 
políticos los que están tomando las decisiones, de darle la mano o darle un salvavidas a un 
museo que ha hecho el esfuerzo prácticamente sólo y sin duda alguna hay personas que 
quieren quedarse en el pasado y que quieren validar y en ese aire de tiranía y esa postura 
de tiranía quieren callar a todo el mundo y des validar cualquier opinión de las personas, 
especialmente mi papel como Concejal, tarea que no van a poder lograr y sin duda alguna 
vamos a tener que buscar todos los escenarios para poder hacer público digamos la forma 
de ver nuestra realidad hacia los demás, ya la gente que tiene todas sus capacidades 
definirá cuál es su verdad y con qué concepto se queda y tomara decisiones, porque sin 
duda alguna hay que seguir luchando como lo he dicho en muchas oportunidades el tirano 
sólo gana cuando el justo dejar de luchar y gracias a Dios en Yumbo aunque le parezca 
que son muy pocos, digamos que yo sigo pensando que son mayoría los que no dependen 
del puñado del trigo de la mano del tirano, si no que hay mucha gente que piensa y opinara 
y cada vez que tenga la oportunidad de hacerlo lo hará, y le pedimos a Dios que cada vez 
más sean las personas que puedan liberarse de esa distorsión de tener que votar por 
algLiien por obligación sino que lo pueden hacer por coherencia y por convicción, 
lastimosamente esta pandemia como bien lo decía el Concejal ahora ha venido 
disminuyendo la fuerza laboral privada y el único que se ha sostenido y tienen la 
posibilidad de hacerlo es el estado, pero si digamos que en esa visión y en esa intención 
de que podamos tener nosotros en algún momento mayor libertad para tomar decisiones y 
elegir gente que sirva, que tenga vocación de servicio, de protección. que le interese su 
comunidad, que tenga principios por encima del interés personal, digamos que ojalá eso se 
pueda consolidar y es lo que vamos a seguir luchando y vamos a seguir trabajando paso a 
paso, yo si sigo diciendo que me parece valioso, por eso pedí copia, si me parece 
importante que los que conocen de educación, que han vivido, que han participado y están 
viendo está dada de espalda, digamos poco interés de la administración de apoyar los 
museos, están diciendo mire tenemos dificultad, y no, participe de un concurso a ver cómo 
les va, es que son privados y como son privados es una ilegalidad, entonces que vamos 
hacer para que podamos salvaguardar esa historia y ese valor que esos privados han 
hecho con tanto esfuerzo, inclusive entregando su vida a una vocación real de servicio, esa 
gente es la que debería de estar tomando las decisiones en el municipio de Yumbo, gente 
que es capaz de hacer ellos desde, su vida y su esfuerzo hacer cosas por los demás, yo si 
conozco mucho político que ha pasado mucho tiempo y ha tenido muchos espacios en el 
poder y no ha hecho nada por Yumbo, no hay una acción, no hay una fundación, no hay 
una obra social, no hay parquecito, no hay nada que digamos ellos con su esfuerzo 
individual o su grupo aun teniendo poder han hecho esto por la comunidad, y por eso yo 
pienso que este cambio tiene que darse y la resistencia debe de continuar y entre más 
salgan esas expresiones Tiranas yo pienso que más gente va a ir despertando y va a ir 
saliendo, y va querer seguir luchando por la justicia, porque no es justo que la gente que 
haga tantos esfuerzos por aportarle al municipio, el municipio teniendo como poder dar la 
mano en los momentos de dificultad simplemente les dé la espalda. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa manifestando: yo no es que desconozca la 
labor que han hecho personas por la cultura de Yumbo, pero una cosa es una cosa y otra 
es otra cosa, usted hablaba que se le entrego terreno al museo de Mulaló, pero se hizo 
dentro de la constitución y la ley, este alcalde tuvo la dignidad de respetar el Concejo cosa 
que usted no hizo en el pasado para entregar un predio, usted habla de tiranos, y creo que 

eiend d eúiy'c'me n&&seio 

Call 5 Wb 4-40 91óéufo 'Uno C)4MY 
¶7fifonos: 6693742 / 695-7195 / 695-7196 

www. ConcejoYum6o.goi.co  — ncto@ ConcejoYum6o.goi. co  



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 
Versión: 2 

  

FO-GP-02 
Fecha: 01-06-2017 

 

Página 4 de 13 

   

TRD: 1 00-02 
Yumbo no ha tenido un tirano más grande en la administración que Fernando David 
Murgueitio, yo lo distingo a usted, dígame cuando iba yo a hacerle imposiciones a usted 
como alcalde, ni siquiera iba, usted mismo reconocía que el Concejal que menos iba a su 
despacho era yo, a mí no me gusta dar imposiciones porque yo respeto el espacio de los 
demás y entiendo que mis libertades terminan donde comienzan la de los demás, si 
alguien puede dar fe de quien es Villa como Concejal es usted para que ahora venga a 
venir a hablar que es que yo, está tratando de decir que los otros Concejales son unos 
idiotas útiles, y es falta de respeto, pregúntele a los Concejales si yo les he impuesto algo, 
nada, absolutamente nada sabe porque, porque tengo el valor civil de decir las cosas que 
pienso y como las pienso, no pretendo decir hoy con palabras lo que no hice ayer, cosa 
que si hace usted, hablando de tiranos y por Dios, cuando usted se baje de esa nube de la 
soberbia de esa ambición de poder usted será un gran señor, mire, le voy a recordar usted 
le da garrote ventilado en esos programas que tiene al plan de desarrollo y le voy a decir 
algo, si usted no había caído en cuenta porque como la soberbia no lo deja pensar, el día 
que aprobamos el plan de desarrollo usted se opuso y no voto la ponencia, pero el 
articulado de todo el acuerdo lo voto, usted también votó el plan de desarrollo, y si no 
busque las grabaciones y verá que usted en ninguna parte dijo que usted se oponía al 
articulado del proyecto de acuerdo por el cual se adoptó el plan de desarrollo en el 
municipio de Yumbo, usted lo voto, solamente se opuso a la ponencia, a lo demás no, y 
ahora está hablando M en esos programas dándoselas de el salvador de Yumbo cuando la 
verdad es que es perverso, es maquiavélico, y aquí me vas a tener hasta el 2023 - 31 de 
diciembre si Dios lo quiere, porque es Dios quien me deja aquí o no me deja aquí, así se 
haya querido en las elecciones sacarme y borrarme del mapa político pero como decía un 
periodista, aquí vas a tener un siriri, cantandote las verdades, diciéndote las cosas que 
nadie te ha dicho, a ver qué hiciste vos por Yumbo, si hiciste mucho, invertiste el 
presupuesto del municipio de Yumbo en otros municipios para elegir diputada en el Valle, 
para elegir representante a la Cámara, para hacer tu grupo político. de Florida no de 
sacaron chonteado, no te denunciaron, en muchas partes has metido las narices y 
políticamente te ha ido mal porque vos no respetas a los amigos, vos querés ser vos, 
primero vos, segundo vos, tercero vos y cuarto vos y quinto vos y hablas de tirano, hablas 
que el trigo, vení, tenés que entender que uno no puede menospreciar al adversario, vos 
no has querido salirte de este cascarón de las elecciones del 2019, estas metido allí, 
decime algo que hayas propuesto en pro del municipio de Yumbo, nada, criticar, ahí tengo 
unas cositas que voy a sacar, que las tengo en remojo para que te des cuenta y la gente se 
dé cuenta la clase de persona que sos, lo mentiroso que has sido y te cuento una cosa yo 
no tengo ambiciones políticas, Dios me puso aquí, Dios dirá cuando me voy, porque si 
hubiera sido por los hombres en cabeza tuya yo no sería Concejal, me desbarataste la 
lista, por eso te digo maquiavélico, vos querés pretender con tu oratoria locuaz y mentirosa 
engañar a la gente, pero la gente ya no te come cuento, ya la gente no te cree, empezando 
que ni vivís aquí, yo no sé dónde está la ley que dice que los Concejales y alcaldes tiene 
que vivir en su municipio y vos no vivís aquí, desde ahí comenzaste a engañar a la gente 
para que vengas a decir una falta de respeto que es que yo manipulo la administración, yo 
dondequiera que vaya dejo mi puntos de vista claros, no me da miedo hablar ante nadie, 
no tengo temor sino a Dios y respeto a mi mamá que vive y amor a mis hermanos y a mis 
amigos, pero yo pensé cuando te apoyamos, cuando te respaldamos, esa persona que le 
estás dando garrote y que está en la administración hoy te ayudo, te respaldo, vos no 
sabes agradecer, vos sos de las personas más desagradecidas que hay sobre la faz de la 
tierra y te maquillas como el salvador cuando tenés un corazón más negro que el ébano y 
no es que sea racista, un corazón maquiavélico, vos le ganaste a Rasputín, el que 
manipulo a los zares de Rusia, cualquiera te ve esa carita de yo no fui, pero no saben en el 
fondo qué clase de persona sos vos, si aquí querés comencemos a sacarnos los cueros al 
sol, y yo comienzo a decir cosas porque yo vuelvo y te repito, ya viví lo que iba a vivir, no 
tengo ansias de poder, no pienso aspirar a cargos para venir a decir ahora que Villa es el 
que manipula, entonces te manipule a vos también para que le entregara ese predio al 
Sena cuando te dije que no, te manipule a vos cuando te dije que no le entregara eso a la 
universidad que eso era ilegal, te manipule para que hicieras el negociado con Postobón 
perjudicando al municipio, espérate que tengo otras cositas para que te des cuenta y no 
me sigas tratando de tirano, ni manipulador porque no lo soy, yo a los Concejales a todos 
los respeto, cosa que vos no hiciste, como alcalde no lo hiciste, y vos lo único que has 
hecho es perder y perder cada vez que te has enfrentado con Villa, fuiste Alcalde gracias a 
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que Villa y Santamaría te respaldamos, y si no, no hubieras sido alcalde, porque ni siquiera 
cuando te lanzaste al Concejo pudiste llegar al Concejo por votación propia, ni siquiera 
eso, para que ahora vengas a tratar de enlodar el buen nombre de Villa Luna Carlos Arturo, 
aprende a ser agradecido, acordate cuando te ayudábamos en ese carro viejo que ni para 
gasolina tenías, yo me quedo aterrado ahora todas las inversiones que haces en 
campañas políticas, que yo sepa vos no te has ganado el baloto. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Bejarano manifestando: quería hacer referencia 
al oficio que envía SUTEV, yo pienso que los procesos históricos hacen parte de la 
formación de una sociedad y el desarrollo de las sociedades, en ese entendido señora 
Presidenta yo creo que sería importante que la administración municipal en cabeza del 
señor alcalde obviamente enmarcado dentro de la constitución y la ley pudiese estudiar la 
posibilidad de que de pronto se pudiera gestionar algún apoyo, alguna ayuda para seguir 
adelantando estos procesos como lo ha venido adelantando el museo San Sebastián. 
Creo que no este no es el espacio como para que nosotros entremos en esos temas de 
esas discusiones y esas divisiones políticas que le hacen tanto daño a nuestro municipio y 
a nuestro país, yo creo que la comunidad está cansada ya de eso, como colombianos 
estamos cansados que de Petro y de Uribe y la verdad es que nosotros somos políticos y 
yo ahí discrepo del honorable Concejal Fernando David Murgueitio cuando dice que el 
Concejal Villa ejerce cierta manipulación a los Concejales, el único que ejerce alguna 
influencia sobre mí es mi Dios, es el único que me mueve y el único compromiso que tengo 
es con mi comunidad que me eligió para que velara por los intereses de la misma y para 
que aportemos al desarrollo social y político de nuestro municipio. 
Creo que los jueces naturales de nosotros los políticos son los entes de control, la 
comunidad y Dios y el tiempo, no creo que este bien visto que como políticos vengamos a 
hablar mal de otros políticos y más cuando hay un dicho muy popular que dice que el que 
tiene rabo de paja simplemente no se arrime a la candela. 
Hacer ese llamado a la administración municipal para que dentro del marco legal se analice 
se estudie la posibilidad de que se pueda brindar un apoyo al museo San Sebastián toda 
vez de que ha sido muy valioso el trabajo que han venido desarrollando durante varios 
años ayudar a reconstruir y a fortalecer y a formar la historia de nuestro municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: esto podría ser una 
conversación, porque se podría llevar al campo personal por la forma de cómo lo presenta 
de una u otra manera el Concejal Villa, digamos lo hace muy personal y me gustaría de 
todas maneras en este espacio toca tocarlo porque así fue citado, entonces tengo ese 
derecho a la réplica y hay algo que me parece muy importante aclarar de las palabras que 
ha dicho él, más que entrar a! campo de lo personal que es lo único en lo que se puede 
mover, tratar de denigrar, destruir a su adversario y no combatir o hablar sobre las 
diferencias de pronto de las propuestas de las ideas de lo que se está trabajando, y en 
cierta manera se nota más que hubiese un resentimiento, parece que cuando hablara el 
Concejal Villa estuviera hablando frente a un espejo porque se nota más el resentimiento 
por parte de él en contra mía, ya son tres veces ha dicho que yo lo intenté sacar del 
Concejo y que yo soy maquiavélico y que yo soy malo y que una cantidad de ideas que él 
tiene en su cabeza y por supuesto yo no puedo cambiar su pensamiento o su estrategia de 
pronto cuando se aplican las ideas que uno puede decir mil mentiras mil veces que se 
vuelven terminan volviéndose verdad y sé que en eso ha tenido una gran ventaja y creo de 
pronto que ese ha sido en su poder, más que poder propositivo y todo ha sido es ese 
poder, el poder de que yo soy capaz de destruir y de romper cualquier cosa y de hablar de 
las intimidades y todo y por una u otra manera decir me gano yo el respeto y el poder es 
por miedo y no por admiración. 
Quiero aclarar una cosa en el tema del articulado señor Concejal, yo sustento y sustente 
muy bien por qué no votaba el plan de desarrollo, el único de los proyectos de acuerdo que 
ha propuesto el señor alcalde, el único que no he votado y lo argumenté muy bien el por 
qué, pero para su claridad y la claridad de todos porque es que tienen una buena agilidad 
para poder tergiversar las cosas, la señora presidente en esa sesión me dijo bueno señor 
Concejal argumente muy bien su voto negativo y no participa de las elecciones, ella misma 
lo dijo, ahí está la grabación, lo puede ver, por eso no participe, no voté porque no participé 
dije sustento él porque es mi voto negativo y no participo del restante, eso es obvio y claro; 
que hago yo, doy opiniones, me dice porque no propone, claro que proponemos muchas 
cosas, mire les hice aquí una propuesta al gobierno de esa plata que se iba a gastar en 
vías esos 42 mil millones de pesos invierta 10 mil millones de pesos contratando gente 
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este año, usted lo acaba de decir mucha gente ha perdido el empleo, no hay economía, no 
hay quien compre o sea para que le sirve a los comerciantes abrir esos establecimientos 
sino hay quien les compre, dijimos invierta plata en ellos, en la gente, es más como se lo 
dije hay mucha gente de esas que les prometieron que le iban a dar trabajo que están allí 
todavía esperando, contrátelos porque esa es la forma de activar la economía y aunque yo 
sea de la oposición eso políticamente no fuera valedero pues obviamente e sirve a Yumbo 
y a la economía de Yumbo que es el interés general en lo que hay que pensar primero, 
esas propuestas las di. les dije la propuesta por ejemplo que en vez de invertir los casi 35 
mil millones de pesos que se van a buscar para los 760 metros de embellecimiento del rio 
Yumbo, el parque lineal que invirtieran más en computadores y en internet para la gente, 
propuestas como esas las he dicho aquí, el problema es que no tienen eco y aquí se 
quedan y se puede tergiversar, es que usted simplemente es un resentido y usted 
simplemente es un maquiavélico y usted malo y usted es lo peor que le ha pasado a 
Yumbo y usted y solamente se queda en el ataque personal y las propuestas que hemos 
hecho ni siquiera se han tenido en cuenta, cuando estuvo el señor Gerente del IMCY de las 
pocas cosas que yo le pude intervenir le dije yo no veo aquí nada, ninguna propuesta 
concreta frente al tema de los museos y o toqué específicamente los museos, porque me 
ha tocado vivir como los museos en el tiempo no han podido avanzar y además con 
muchas dificultades tratan de sacar adelante el trabajo que hacen, después salió una carta 
yo con el profesor Cortázar casi no tengo comunicación y después vi la carta de la 
dificultad que tenían y entonces empezó todo esto, entonces porque lo mencione 
posiblemente entonces se convirtió en un objetivo político y digamos se choca como que 
uno no puede tocar ningún sector porque entonces se vuelve, no saluden a Murgueitio 
porque todo lo que tenga que ver con Murgueitio, diga o apoye tenemos que bloquearlo y 
voltearlo, y en ese sentido yo pienso que ese no es el deber ser de los que estamos 
administrando y pensando en Yumbo y quiero decirle que cuando yo expreso la 
preocupación porque muy pocas veces lo hago, porque me parece que es fundamental que 
algo se pueda hacer para ello, y ese ha sido mi papel en casi todas las intervenciones del 
plan de desarrollo, hice algunas propuestas, hice algunas preguntas enfocados a y 
recomendaciones, aclare y dije mire las recomendaciones de la CVC. mire las 
recomendaciones del Consejo Territorial de Planeación por favor den más tiempo, corrijan, 
miren los números, no coinciden, armonicen los números, ha sido propositivo siempre, a 
que al final no lo quisieron hacer pues obviamente lo corto, que les haya digamos la 
interpretación de haber entregado facultades de manera en mi forma de ver y sustentado 
con la ley ilegales porque no pueden haber superado los seis meses, pues bueno es una 
decisión de ustedes así como eligieron al Concejal Villa en la mesa directiva que también 
fue una decisión de ustedes o cuando advertimos que de pronto iban a elegir una 
personera que tenía alguna posibilidad de inhabilidad, pero bueno es decisión de ustedes, 
uno simplemente hace el papel, a mí me parece muy gracioso porque alguna vez hacia un 
símil diciéndole a alguien que ah que goleada le metimos a esos, cuando un equipo muy 
bueno coge y golea un equipo muy malo pero lo más perverso de eso es que aun teniendo 
un equipo bueno tenga que ganarle a un equipo muy malo con trampa y lo quiero hacer el 
símil porque aun ustedes teniendo toda la fuerza y todo el apoyo que tienen electoralmente 
se tenga que cometer errores sin necesidad cuando tienen todo el poder para poder tomar 
las decisiones sin ningún error jurídico o abuzo jurídico se podría decir así, y en ese 
sentido quiero decirle que ese es el papel que tengo yo y no me gusta el ambiente de 
amenazas, yo ya viví lo que tenía que vivir, diciéndolo lo voy a demandar y digamos 
llevando al campo personal, a mí me parece innecesario y que ese no debería ser el nivel 
de la discusión en un Concejo como esto, pero no puedo yo negar que tienen harta 
habilidad porque lo acaba de decir, usted lo dijo, yo nunca he utilizado la palabra 
manipulación pero el Concejal Bejarano utilizo la palabra manipulación y usted dijo que yo 
había dicho manipulación, entonces empieza esa estrategia, di una mentira varias veces 
que después se convierte en verdad y en esa manipulación que no es manipulación, 
ustedes son los Concejales más influyentes, yo no puedo tapar la verdad y los que medio 
conocemos la historia de Yumbo sabemos cuál es la influencia que usted y el papel que 
usted tuvo en esa campaña y en la campaña anterior y el papel que ha tenido usted ha 
sido fundamental y yo se lo dije también, inclusive para mi campaña también tuvo un papel 
fundamental y mi refuerzo cual fue, cuál fue mi conducta, tratarlos con respeto, traté con 
respeto a la clase política como debe ser, nunca hubo presiones, no hubo intenciones 
electorales diciendo ustedes tienen que votar por este o aquello, entonces sino le incumplo 
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los compromisos y demás, hay compromisos y temas, obvio tenemos que empezar hablar 
con claridad porque la gente en Yumbo ya no es, ahora hay mucha información y la gente 
en Yumbo ya no come cuento, la gente en Yumbo uno podrá decir aquí muchas cosas pero 
la gente tiene ya los elementos para ir tomando decisiones, y claro así debe ser y la gente 
en Yumbo toma las decisiones conforme a las circunstancias se lo van dando, eso quiere 
decir que yo no sea exitoso en política, que yo tenga que para mantener refiriéndome un 
poco acerca de las palabras del Concejal Bejarano a que esa pelea entre Petro y Uribe 
esas polarizaciones, quiere decir entonces que uno tiene que aceptar al otro, al que ganó y 
la imposición del otro y agachar la cabeza para que no se sienta uno que perdió, yo no 
estoy de acuerdo con eso, yo pienso que uno debe ser coherente con lo que dice, con lo 
que piensa, con lo que dice y con lo que hace y esa dinámica es lo que muestra al final 
quien es usted y la gente lo puede evaluar, yo puedo tener un concepto de una persona, 
pero al final digamos que esa coherencia es la que muestra al final quien es la persona y 
es lo que yo pienso, las diferencias políticas tienen que ser así no tienen que llevarlas al 
campo personal pero tienen que ser. 
Solicita una interpelación el Concejal Alexander Bejarano: es que el Concejal 
Murgueitio dice que no es que no tenga que aceptar que perdió, si él no quiere aceptar que 
perdió pues ya eso es problema de él, la verdad es que aquí nadie ha impuesto nada, yo 
creo que se llevó a cabo un proceso electoral dentro de todo de una manera sana, con 
declaraciones de una parte y de otra pero dentro de todo fue una contienda electoral sana 
y yo creo que lo que se impuso fue la voluntad del pueblo, entonces yo creo que eso si 
debemos de respetarlo porque fue la voluntad del pueblo, aquí nadie ha impuesto nada, ya 
si usted acepta o no acepta pues se demorará usted 4, 5, 7 no sé cuántos años para 
aceptar que perdió. 
Continua con Ja palabra el Concejal Fernando Murgueitio: a ese nivel vamos, que es lo 
que se estaba diciendo, eso es lo único que se tiene, que es buscar el personalismo del 
problema y entonces volverlo como si fuera un problema personal, y yo no he dicho aquí 
que uno no pueda aceptar que perdió o no, hay una realidad y esa realidad se está 
ejerciendo, la estamos viendo y cada cual asume su postura, hoy yo soy Concejal y estoy 
asumiendo mi postura como Concejal, entonces yo no sé quién está imponiendo algo 
diferente, cuando yo hablaba de eso honorable Concejal que me parece interesante que 
ustedes tienen esas puyas, esas puyas dan una sensación sabrosita en el vanidoso, pero 
lo que yo estaba hablando es que hayan esas diferencias en conceptos y en formas de 
gobernar no quiere decir que porque uno haya perdido tenga que agacharse al que haya 
ganado y ser sumiso y quedárseles callado porque si no ese entonces es un polémico, está 
queriendo polarizar la sociedad y eso a mí no me parece que sea malo, a mí me parece es 
que es bueno en la política la gente participe, defienda sus posturas, sea coherente y no 
tener que hacer, a no como yo no gane entonces me acomodo al que gano para que todo 
el mundo esté contento, entonces yo si soy bueno, entonces usted es un buen Concejal 
porque usted se queda callado y no ataca y no contradice nada de lo que aquí se está 
definiendo cuando eso vaya en contravía de sus principios o en contravia de su pueblo o 
en contravía de todo lo que se defiende desde lo político y en ese sentido es que va mi 
intervención, y dice no pues dejémosle todo a los entes de control pues bueno hay que 
dejarle todo a los entes de control, pero todo mundo Yumbo sabe cómo se eligen los entes 
de control y aquí por ejemplo sabemos nosotros inclusive a que grupo político pertenecen 
los que dirigen los entes de control y eso será un tema de discusión posterior, dice aquí 
que el que no tiene rabo de paja no se acerca a la candela, por supuesto así es y cada cual 
asume la postura de lo que debe hacer y yo si considero que el hecho de haber sido 
alcalde no me tiene a mí porque venir a tener aquí en un acto pasivo frente al ver que hay 
muchos errores que se cometen en la administración pública especialmente en nuestro 
querido municipio de Yumbo y que pese a que nosotros también los habíamos cometido 
porque yo también cometí muchos errores, entonces quiere decir que tenemos que seguir 
haciéndolos hay que validarlos, usted tiene que quedarse callado señor porque usted ya 
fue alcalde, entonces yo frente a ese tema de ser alcalde pues les quiero decir pues listo 
que es el tema digamos que pueda crear insatisfacción, miremos los indicadores y en eso 
no hay nada que discutir y lo que más deseamos nosotros es que llegara gente que pueda 
superar los indicadores y así ojala sea y le vamos a pedir mucho a Dios para que así sea y 
ese es el gran reto que tiene esta administración, mire que frente a esta administración no 
me había referido, todo mundo criticaba a es que solo habla de la administración pasada, 
pues ese es el referente que tenemos, pero ahora hemos visto algunas actuaciones y 
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ahora que veo el plan de desarrollo hacía dónde va la administración pues uno ve como la 
tendencia y es ahí donde hemos querido advertir algunas cosas, ojo que esta tendencia no 
da buenos resultados y ya, pero digamos no me queda más que opinar porque es lo que 
hoy tengo como papel y como función y como obligación constitucional, lo voy a hacer y así 
se trate de decir que porque yo fui alcalde entonces no podría hablar, cállese porque no 
puede hablar porque usted fue alcalde, como también pretenden y que este no ha sido el 
argumento que tampoco me va a tumbar para que yo cierre la boca o diga lo que considere 
debo de decir, ahora el argumento es porque usted vive en Cali yo no tengo derecho a 
hablar, no soy Yumbeño, no me interesa Yumbo, no me importa Yumbo no quiero a 
Yumbo, en Yumbo no están mis raíces, mi historia, no están mis muertos, o sea que ahora 
es lo que diga el honorable Concejal que impone todo y en ese sentido a mí me parece que 
no es la discusión, ahora que vamos a empezar a hacer la discusión del reglamento interno 
del Concejo, pues si hay algo ilegal en estas posturas pues que se queden en el 
reglamento. pero queremos imponer todo inclusive en contravía de la ley. la  ley le permite 
inclusive a personas aun sin nunca haber vivido en Yumbo y el solo hecho de tener algún 
interés en Yumbo o alguna propiedad en Yumbo tiene derecho a participar de la política, 
ser electo en cualquiera de sus cargos, entonces ahora resulta que por una condición 
personal yo venga a vivir aquí, no tengo derecho a hablar, no me interesa Yumbo, no 
conozco a Yumbo, no debería porque decir o no oponerme, sino decir o aclarar que 
técnicamente un estudio no monto un puente a 150 de otro puente porque en menos de 
cuatro cuadras hay 3 puentes, cuando hay otros sectores que tienen casi 1 kilómetro de 
distancia y no tienen ni un solo puente, entonces no tengo derecho a hablar porque 
entonces se vuelve todo a ese nivel, a nivel personal y yo si quisiera que lleváramos las 
discusiones del Concejo a eses nivel, al nivel de lo técnico, de lo que se debe hacer, hay 
mucha gente con dificultades, hay mucha violencia, hay mucho temor en las calles, esos 
son los temas que hay que discutir y no quedarse en el ataque personal, podrán decir todo 
lo que quieran el ataque personal que al final de cuentas eso no va a ser mella, porque yo 
tengo ya un propósito y una forma de hacer política donde aunque se quiera hacer mostrar 
de manera diferente no me importa el resultado, me importa es el proceso, el proceso 
como logramos que más personas logren hacer política con conciencia y llevar al deber ser 
y al saber hacer y hacer bien por los demás con la participación pública, que no inclusive 
tiene que ser directamente en un cargo público y a este sentido va mi intervención y mi 
moción de réplica señora presidente. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: me uno al clamor de Bejarano en el 
sentido de que el museo San Sebastián de Belalcazar dentro de a constitución y la ley se 
le puede dar garantías de que siga funcionando pues que lo hagamos. la  verdad es que 
ese museo a nuestro municipio ha dado mucho pero mucho para nuestros alumnos. 
Mire esta clase de discusiones la verdad es que nos hacen daño a nosotros los políticos, 
yo por lo menos en las elecciones antepasadas a mí y tengo que decirlo el Concejal 
Murgueitio me ataco con todo y quiso también lo que dice Villa me quiso borrar del mapa y 
la verdad es que yo soy un camellador de la política y no solamente camellador de la 
política sino que yo hago obras en pro y en bien de la comunidad, entonces eso me ha 
ayudado a mí, de los 5 periodos que llevo como Concejal siempre he sido o la primera o la 
segunda, tercera votación en este municipio y en ese tema estuve muy próximo a 
quemarme solo porque tomé la decisión de irme con el señor Carlos Alberto Bejarano 
Castillo, pero bueno, con Pucho también ganamos y ahí vamos y hemos ido creciendo y 
vuelvo y reitero, todo lo que yo hago lo hago es en pro de la comunidad que vota por mí y 
no solamente a través de la administración haciendo gestión en la administración sino 
también de mi propio recurso ayudando a las personas y eso es lo que debemos hacer 
nosotros los Concejales, pero yo si le pediría al Concejal Villa y al Concejal Murgueitio que 
por favor esa clase de discusiones no más, es más cuando iniciamos el periodo ahora en 
Enero se trataron en una forma que no era debida. 
Tiene la palabra el Concejal Horacio Castillo: Un poco preocupado porque hay muchas 
cosas que se hablan, se siguen hablando y se sigue mirando al retrovisor, yo estoy de 
acuerdo con los museos, yo estoy totalmente de acuerdo que si hay que hacer algo por 
ellos ante la constitución y la ley que nos permite debemos de hacerlo, pero lo que no 
estoy de acuerdo es que personas siendo Concejales de nuestro mismo municipio teniendo 
unos programas o las paginas nos satanicen el municipio, porque usted honorable 
Concejal Murgueitio en ese programa que tiene, no hace sino hablar mal del plan de 
desarrollo, de todo lo que se está haciendo y problema grave que usted tiene es que no 
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deja de mirar el retrovisor, usted siempre mirando al retrovisor porque hace más de 8 o 10 
meses que no se hace una tarima en Yumbo y usted sigue hablando de tarimas, ayer lo 
hizo, entonces que podemos esperar de una persona como usted que sataniza siempre a 
nuestro municipio y que no trate de ayudar a que todas las cosas salgan bien, y yo si le 
exijo respeto señor Murgueitio porque yo como Concejal merezco respeto porque la 
votación no me la ayudo a poner usted no me la ayudo a poner Villa, no me la ayudo a 
poner nadie, yo la conseguí con mi trabajo que hago y a mí no me manda Villa no me 
manda nadie, me manda Dios no más y usted está diciendo que Villa nos manipula a 
nosotros, respetemos a los Concejales señor Murgueitio porque tanto usted como 
honorable Concejal merece respeto nosotros también lo merecemos señor Concejal, 
debemos arreglar nuestro municipio, mejorarlo y hacer obras y estar todos unidos y no una 
persona, una sola persona hablando paja, nosotros que tenemos que hacer, entonces nos 
quedarnos callados para que usted siga si usted quiere coger su popularidad tiene que 
trabajar duro señor Murgueitio, porque para ser político hay que trabajar con honradez con 
verraquera y que lo quiera a uno la gente, no andar con tanto dilema y tirándole a nuestro 
alcalde ni tirándole a nadie, que porque usted fue alcalde y a usted todo mundo lo respetó. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: quiero hacer un llamado a la reflexión de 
los Concejales, yo soy de los Concejales que siempre he dicho que la política debe estar 
en un segundo plano, primero es el tema de la amistad, yo creo que estas discusiones que 
se están dando a nivel personal no le dan una buena imagen al Concejo municipal de 
Yumbo, creo que las únicas diferencias que deben haber en este Concejo son las 
diferencias de ideas, todos tenemos diferentes criterios y yo creo que de esa manera es 
que se enriquece el debate y es productivo para tomar conclusiones a beneficio de toda 
nuestra comunidad, la verdad estas discusiones en plano personal no hacen sino crear 
enemistades entre la misma familia, los mismos seguidores y eso no está bien yo creo que 
hay que cambiar ya la manera de hacer política como lo hemos dicho en anteriores 
sesiones. 
En cuanto a lo del museo y lo que decía del concurso el secretario del IMCY me parece 
que no se debería hacer un concurso, lo debía analizar, ya lo habían dicho los que me han 
antecedido la palabra conforme la ley y la constitución hacer un acuerdo inter 
administrativo que permita mirar el fomento de la cultura y más vale que ese premio al 
concurso mirar si se puede fortalecer y se divida entre todos los museos que están 
solicitando ese apoyo, hacer el análisis que están necesitando que requiere cada museo y 
mirar también cuanto es lo posible que le pueda ayudar el Instituto Municipal de Cultura, 
entonces me parece que así debería como la metodología para ayudar a estos museos 
que es importante el tema de estos museos y de nuestro municipio 
Tiene la palabra el Concejal Gustavo Cano: el tema del Museo San Sebastián pues 
primero decirles que no es un concurso, es una convocatoria que se está haciendo para 
que el Instituto Municipal de Cultura pueda conocer la legalidad de todas estas 
ínstituciones que hacen parte de nuestro municipio, tengo entendido que cuando arrancó el 
proceso de los Museos hubo una reunión entre el IMCY y no solamente el Museo San 
Sebastián sino los demás museos y se plantearon algunas posibilidades para que los 
museos pudiesen recibir una ayuda o un aporte por parte de la administración municipal, 
tengo entendido los museos habían quedado a gusto tal vez por lo que se habló en ese 
momento, hoy nosotros podemos ver que el lMCY saca una convocatoria a los 4 museos 
que hay en el municipio de Yumbo o una ayuda para 4 museos de 10 millones de pesos 
cada uno, yo pienso que esa es una ayuda o un aporte que está dando la administración 
municipal al tema de los museos, estoy de acuerdo que la gente se pronuncie, que la gente 
envié las cartas de pronto presentando sus quejas o sus dudas y nosotros como 
Corporación estamos precisamente para debatir pero sobre todo para tratar de buscar una 
solución a las problemáticas que presentan, lo que no podemos es siempre buscar un 
motivo así para salir a lo que siempre salen o salimos porque de todas maneras uno hacer 
parte de la Corporación y es seguir atacándose con cosas personales que la verdad no 
construyen absolutamente nada para nuestro municipio, yo respeto e incluso admiro al 
Concejal Fernando David Murgueitio, pero también el Concejal Fernando David Murgueitio 
muchas veces en medio de su educación y en medio de su oratoria termina muchas veces 
irrespetando a los compañeros del recinto al menos así lo he sentido yo y creo que he sido 
suficientemente respetuoso con cada una de las personas que están aquí. 
Pienso que ese tipo de discusiones que se están dando en la Corporación para mí no 
enriquecen, el medico dice que de pronto esa es la manera como el ejerce su papel de 
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Concejal de oposición y me parece muy bueno el tema de la oposición, me parece que eso 
enriquece los Concejos no solamente el de Yumbo, sino todos los Concejos del país pero 
si tenemos que enfocamos en buscar soluciones, ya hay una posible solución para el tema 
de los museos y no solamente para el Museo San Sebastián yo no veo que eso lo 
repliquen, y veo también como decían ahora algunos compañeros Concejales que a veces 
en esos programas que se están dando también me parece que tienen cosas positivas 
porque también le puede mostrar a la comunidad las cosas en las que no se está de 
acuerdo como en lo que no aprobó el medico Fernando David en el plan de desarrollo, es 
entendible. pero también tienen que medir mucho que en medio de esos programas 
atacan, insultan, calumnian, irrespetan a las personas que hacemos parte de la 
Corporación, entonces gente diciendo que nosotros hicimos un negocio con el tema de la 
empresa que quedó en el plan de desarrollo pues la verdad yo no he hecho ningún negocio 
a título personal y si alguien tiene prueba de eso pues que lo demuestre, pero yo sí creo 
que en medio de la educación y el respeto no podemos ser groseros y no podemos 
irrespetar a los demás compañeros de la Corporación, yo pienso que debemos buscar 
soluciones para las problemáticas que tiene la comunidad pero siempre basados en el 
respeto, porque si algo queremos los que estamos llegando nuevos al Concejo es que este 
tipo de discusiones no se den más, porque es que se han bañado en la misma piscina y 
hoy se señalan porque están mojados. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: frente a lo que dijo el Concejal 
Horacio Castillo hacer una réplica, pero si quiero me parece muy positivo y valioso exaltar 
la participación del Concejal Alexander Ruiz donde manifiesta que estos no son espacios 
para hablar de lo personal o de ataques personales y de alguna manera estoy muy de 
acuerdo con ello y así debe ser la altura del Concejo y frente a lo que de pronto dijo el 
Concejal Cano que de alguna u otra manera en mis intervenciones respetuosas a veces 
irrespeto o puedo ofender a los Concejales pues yo quiero decir que no es así, digamos yo 
presento con mucho respeto y nunca ataco a nivel personal a ningún Concejal, pero si me 
llama la atención lo sistemático que es lo que sale, yo en ningún momento he dicho que el 
Concejal Villa manipula, he dicho algo que para mí es verdad y es que el Concejal Villa es 
uno de los más influyentes del Concejo y así Jo dije y aclare cuando dijo el Concejal 
Alexander Bejarano que yo no utilice la palabra manipula, pero aun así el Concejal Horacio 
Castillo y vuelve y dice manipula, es decir la estrategia sistemática grupal es diga la 
mentira mil veces para que se vuelva verdad y de esa manera es una estrategia para ir 
tergiversando de pronto la imagen o las palabras de las personas, menos mal quedan 
estas grabaciones para que las podamos volver a escuchar y la gente pueda crear su 
propio concepto, pero quiero decirle honorable Concejal Horacio Castillo que yo no lo he 
irrespetado, no sé qué respeto me exige cuando yo no lo he irrespetado ni he hablado 
nada en contra suya ni en ningún momento he dicho que usted es un manipulado, por lo 
menos no del Concejal Villa ni en mi intervención ahora, no lo he dicho y en ese sentido 
creo que esa exigencia enérgica de respeto de parte mía pues no cabe al lugar porque no 
lo he hecho y en ese sentido también yo le pido respeto hacia mí en qué sentido que no 
use palabras que yo no he usado, que no diga cosas ni se crea conceptos porque ese es el 
efecto, el efecto sale del Concejal Villa a decir es que insulta y cree que ellos son unos no 
se la palabra que utilizo en ese momento pero fue ofensiva contra los Concejales, entonces 
claro, sale el Concejal Alexander diciendo a mí nadie me manipula, sale el Concejal 
Horacio a decir lo mismo, perdón yo no lo he dicho, pero ese es el efecto de esas 
estrategia sistemática. 
ahí están hablando mucho del programa, nosotros aportáramos un programa que se llama 
de cara a la gente y ese programa es una herramienta para discutir y de opinión de lo 
público, de hecho con mucho gusto está invitado cualquiera de los Concejales que quiera ir 
o las personas que quieran ir podemos ir allá a debatir es un espacio para la opinión, cada 
cual se hace dueño de su opinión, se quejaba el Concejal Cano de que en ese programa 
insultan y atacan y calumnian y yo quiero decirle que no es digamos de manera directa 
hasta ahora en ningún programa se ha atacado a nadie directamente, a que haya alguien 
escribiendo y dando su opinión pueda hacerlo, cada cual lo puede hacer así como aquí en 
el Concejo mucha gente escribirá cosas y entonces en el Concejo se hace ese tipo de 
intervenciones, no es así, claro los programas de opinión van a generar opinión y ese es mi 
objetivo, opinemos de lo público que la gente conozca y cada cual entrega su verdad con 
sus argumentos y es mi papel y por supuesto me siento tranquilo y me siento bien 
haciéndolo porque de una u otra manera no hay otro, digamos son pocas las herramientas 
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que desde la oposición tengo para poder dar a conocer la información, de hecho solicite el 
espacio radial, no hemos tenido respuesta y sería muy bueno poder tener espacios, en ese 
sentido quiero decirles el programa no tiene ese fin están cordialmente invitados, e! 
Concejal Villa, Cano, Horacio el que quiera ir con mucho gusto allá podemos tenerlos en 
nuestro programa y en programas de opinión, inclusive pueden opinar en línea como 
quieran hacerlo, está abierto y allí si ustedes consideran que hay algo y quieran citarme por 
ejemplo algún debate con mucho gusto, de que hablamos allí honorable Concejal Castillo 
no es de retrovisor, hasta ahora los programas que hemos han sido en el análisis del plan 
de desarrollo y estamos dando opiniones de los resultados del plan de desarrollo y es lo 
que estamos haciendo, a que hay gente que hace símiles como yo, yo le podría hacer un 
símil como lo decía ayer uno puede invertir 20 mil millones de pesos en tarima y sonido o 
puede invertir 20 mil millones de pesos o un poco más en un parque lineal o puede invertir 
esos 20 mil millones de pesos en becas y eso le daría la oportunidad de llevar a 800 
jóvenes a que puedan terminar sus carrera, claro esas son acciones administrativas, cada 
cual toma la decisión administrativa que más le conviene o le parece positiva o apropiada y 
son las opiniones, esa es la discusión de las ideas y las opiniones, pero eso no quiere decir 
que sea un retrovisor, estamos hablando del gobierno estamos hablando de Yumbo y ese 
es el objetivo de ese programa. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: yo creo que el museo no se puede 
colocar al mismo nivel de todos los museos de Yumbo, sería un error porque el museo que 
está pidiendo hoy apoyo es el museo San Sebastián, por ende no lo pueden colocar al 
mismo nivel, tienen que dar una valoración especial, además porque en lo personal sí creo 
que es lo que más representa la variedad o la multiculturalidad de los yumbeños, entonces 
por eso si considero que se debería mirar con diferentes ojos y no meterlo en la misma 
bolsa. 
Por otro lado, yo si quiero participar en esta discusión, soy del criterio que es muy 
desgastante madrugar todos los días para entrar en esta serie de discusiones, creo que la 
comunidad pide y exige unos Concejales previstos de nuevos horizontes en las 
problemáticas de nuestro municipio, pero también soy del criterio que somos nosotros que 
de una u otra forma generamos opinión y nuestras palabras son muy válidas para que las 
personas se tomen una referencia, voy a dar un ejemplo muy mío señora presidenta, yo fui 
nombrado ponente del plan de desarrollo, con mucho agrado y con mucho agradecimiento 
a Dios porque me parece muy importante y muy bonito, lo puedo jurar hasta por mis hijos, 
este nombramiento estuvo motivado por usted no estuvo amarrado absolutamente a nada, 
ni a diálogos ni a absolutamente a nada, simplemente fue algo de buena voluntad suyo que 
para mí fue recibido con muy buen ánimo, sin embargo a raíz de eso y a raíz de haberlo 
defendido y de obviamente sacarlo adelante y defender mi ponencia positiva, a raíz de eso 
entonces muchas personas entonces Giovanny pasó a ser un vendido, un regalado pasó a 
haber hecho como lo decía el Concejal Gustavo Cano haber hecho negocios y una 
cantidad de cosas y hasta la hora no he hecho absolutamente nada de eso, porque creo 
que la postura y la posibilidad que tiene uno de sacar adelante un plan de desarrollo es 
única y es para lo que a nosotros nos eligen y esa oportunidad que usted me dio es 
importante, pero yo creo que muchas veces las redes sociales si da para eso, incluso te 
digan palabras amenazantes, a raíz de eso yo me gano hoy que me digan cantidad de 
cosas que muchos debates que desarrollan terminen quedando en la mitad, ni siquiera te 
llamen y te digan venga hable, venga opine cuando yo he salido a todo lo que me han 
invitado, de la emisora, de programas de Cali me han invitado a diferentes foros a hablar 
del plan de desarrollo, porque teniendo que defender la legalidad del mismo porque yo en 
compañía de Angel Darío del Concejal Alex Ruiz lo sacamos, obviamente ya lo que tiene 
que ver con su contenido de fondo obedece a una línea de un gobierno entre otras cosas 
que yo no vote, entonces no tengo porque llegar a exigir más allá de lo que yo puedo 
aportar que entre otras cosas tengo que decirle a a comunidad que muchas de las 
posturas por las cuales la comunidad votó por Giovanny Escobar logré y así como muchos 
de los conceptos de todos ustedes logré que quedaran allí y eso para uno es satisfactorio. 
pero yo sí creo que nosotros sí debemos de bajar nuestro discurso y nuestro debate desde 
particularizar en si a los Concejales y a las personas para que al final no terminemos 
señalando ni haciéndole daño a nadie, yo creo que cada cual tiene sus situaciones eso ya 
es personal Concejales, creo que el municipio necesita un grupo de Concejales que para 
mí son muy buenos porque todos merecen respeto, el Concejal Villa por ejemplo a pesar 
de que en el gobierno pasado y en este tuvimos debates fuertes porque me salí incluso 
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tuvimos la posibilidad de compartir mesa directiva y es amigo mío a pesar de que él es 
Uribista y yo no soy Uribista pero esas diferencias son las que al final a nosotros nos tiene 
que fortalecer como Concejales, a Fernando es una persona que admiro mucho lo apoyé 
irrestrictamente en el primer gobierno, en este segunda oportunidad pues por las cosas de 
partido todo mundo sabe. 
Creo que al museo si se le debe dar una vista especial y revisar las posibilidades, no estar 
en ese mismo fondo por así decirlo y yo creo pues allí hay una posibilidad, el Concejal Villa 
lo decía Yumbo tiene y necesita tener su museo propio, es hablar con ellos cual es la 
posición que tienen, Yumbo puede como municipio como Instituto de cultura quedar con 
este museo, seria importantísimo para el patrimonio histórico de nuestro municipio. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: mi intervención no tiene nada que ver con el 
asunto que se ha venido tratando desde hace más de una hora, entonces el tema es el 
siguiente para que me ayude con esto presidente, es la problemática que en estos 
momentos se está presentando con el tema de taxis en Yumbo con relación de los taxis en 
Cali, ya que es un problema histórico que siempre han tenido y cada que hay cambio de 
gobierno o de secretario se presenta esto, y es que en Cali los taxis tienen pico y placa, en 
Cali hay más de 17.000 taxis, esta vez por la pandemia el secretario de movilidad coloco el 
pico y placa con 3 dígitos, esto hace que más taxis salgan de circulación y prácticamente 
trabajan 3 días en la semana, entonces esta situación lo que hace es que se vengan esos 
taxis de Cali a trabajar al municipio de Yumbo, incluso en el centro de Yumbo y eso no es 
permitido legalmente, está bien que ellos vengan a la zona industrial porque históricamente 
lo han hecho, yo les quiero contextualizar en la zona industrial se generan más de 8 mil 
servicios diarios, pero nosotros no podemos permitir que ellos que son más de 17.000 
vehículos ingresan más de 5.000 vehículos acá a nuestro municipio y nadie les dice nada, 
pero nuestros taxis que solo son 150 y que en el día van a Cali van 15, 20 porque no van 
más, van a llevar a las personas de Yumbo la mayoría de las veces tienen citas médicas o 
que van a cumplir compromisos y deben ir en taxi personas mayores, entonces no pueden 
ir porque tienen un pico y placa y el secretario de movilidad de Cali ha dado la orden a 
todos esos guardas de hacerlo cumplir, el tema que no atañe a nosotros como Concejo es 
Yumbo y generar el sentido de pertenencia y defender a nuestros taxis, tengo conocimiento 
que ya tuvieron una reunión con el señor alcalde y les dio todo el respaldo, agradezco al 
señor alcalde por eso, que sigue ahora, que nuestra secretaria de transito tenga una 
reunión con el secretario de movilidad de Cali que le explique esta situación y le demos el 
respaldo a nuestros taxis para que ellos puedan ir a la ciudad de Cali sin inconvenientes. 
Entonces yo le pido señora presidenta oficiar a la Secretaria de Tránsito para que tome 
cartas en este asunto. 
El Centro de Eventos Valle del Pacífico que la mayoría de las veces que hay un evento allá 
dicen Cali, esta en Yumbo, de hecho el municipio de Yumbo tiene parte allí en el Centro de 
Eventos y por otro lado el tema del aeropuerto se los quiero explicar para que todos tengan 
conocimiento sobre esto, nosotros cada vez hacemos la gestión con la policía de 
carreteras en Palmira porque hay una norma que dice que cuando la ciudad capital no 
tiene aeropuerto sus taxis pueden ir al aeropuerto sin planilla de viaje ocasional como le 
pasa a la ciudad de Cali, pero los taxis de Yumbo a pesar de que solamente estamos a 20 
minutos del aeropuerto y tenemos límite con la ciudad de Palmira lo deben hacer con 
planilla, esa es una gestión que se hace también, entonces quería ponerlos en contexto 
porque nuestros taxis en este momento de pandemia sus servicios se han mermado 
debemos darle el apoyo para que puedan ir a la ciudad de Cali. 
Para terminar, hay tres cosas que nunca se vuelven atrás, la palabra pronunciada, la flecha 
lanzada y la oportunidad perdida, que quiero decir con esto, que invito por tercera vez a los 
Concejales Carlos Arturo Villa y Fernando David Murgueitio a que estos espacios del 
Concejo lo hagamos para beneficio de la comunidad de Yumbo, que fue para lo que fuimos 
electos nosotros y las diferencias personales ojalá se reúnan y las traten de manera 
personal. 
La presidente dice: manifestar que le deja a una ese mal sabor la sesión del día de hoy 
porque volvimos desafortunadamente al tema de los ataques personales, solo quiero 
decirles a todos que en este espacio de la democracia lo utilicemos para debatir cosas que 
realmente le deje algún beneficio a la comunidad de Yumbo, Concejal Fernando David 
frente al tema que el planteaba hace un momento de que habían pocos espacios de 
participación, decirle que el mismo espacio que tiene usted tenemos los otros 14 
Concejales, porque esta presidente no hizo el contrato con la emisora para tener un 
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programa especial, primero el tema de la pandemia nos mandaron un oficio diciendo de 
que nos restringían los gastos que no tuviésemos contratados y dos porque los primeros 
meses me daba pereza también hacer ese tipo de contratación para tener un espacio 
porque desafortunadamente era otro ring, me quedaba la sensación de que si yo hacía un 
programa radial era para tener dos ring, uno la sala de sesiones del Concejo y otro el 
espacio de la emisora, por eso no está el programa, pero igual yo veo de que todos los 
Concejales ha abierto su espacio, ha abierto su página para estar en comunicación con la 
comunidad, hoy tenemos el facebook uve y la comunidad nos está viendo constantemente. 
El tema del museo San Sebastián, si le quiero llamar la atención Giovanny, aquí no hay 
unos mejores otros peores de pronto algunos han tenido más oportunidad por su ubicación 
que los otros, pero si es bueno que les ayuden a todos, hago el llamado al gerente del 
IMCY y al alcalde municipal que en la medida que le sea posible les colaboren a todos 
porque todos necesitan. 
El tema de las ponencias todos son muy importantes, pero hay unos que tienen por 
ejemplo en el plan de desarrollo que es a guía de este gobierno me pareció muy 
importante que a una de las personas que se había declarado en oposición hiciera parte de 
los ponentes, para que todos los sectores se sintieran representados en el estudio de este 
plan de desarrollo y no quedara allí el tufito que únicamente los que se declararon de 
gobierno son los que tienen la oportunidad, y el otro acuerdo que también me parece que 
todos los Concejales deben estar es el acuerdo que acabo de presentar sobre el 
reglamento interno, de ahí la ponencia para el Concejal Oscar Uribe, porque me parece 
importantísimo que la oposición esté representada en ese estudio para presentar la 
ponencia al segundo debate. 
Concejal Henao vamos a oficiar a la Secretaria de Transito para que busque la forma como 
reunirse con el secretario de movilidad de la ciudad de Cali y mirar a ver como se soluciona 
ese problema de los taxistas de nuestro municipio, al igual que usted lo comentaba 
también es importante que haya la posibilidad de hablar con el secretario de movilidad de 
la ciudad de Palmira para poder apoyar nuestros taxistas. 
Lo que se habló ahorita del Centro de Eventos pues desafortunadamente Yumbo es el 
único municipio que le ha tendido la mano al Centro de Eventos, pero eso no lo reconoce 
nadie, Yumbo debería exigirle más al Centro de Eventos y que al menos figurara como 
municipio ahora que estamos hablando de sentido de pertenencia 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: cómo es posible que los taxis de Cali 
puedan hacer pista en nuestro territorio, ellos hacen pista en Arroyohondo, en las 
discotecas, en la zona industrial, en la autopista, como le digo inclusive aquí en Yumbo he 
visto los taxis de Cali, usted cree que un taxi de Yumbo puede ir a hacer pistas a Cali, ahí 
mismo lo inmovilizan y lo meten a los patios, entonces yo lo que quiero es que nuestra 
autoridad se apersone de la ley, del territorio y haga un acuerdo con Cali. 
La presidente dice le estoy diciendo a la secretaria que oficiemos a la doctora Ingrid 
trasladándole las inquietudes para que ella busque la posibilidad de reunirse con las dos 
autoridades del tránsito tanto Cali como Palmira para poder solucionar los problemas de 
los taxistas nuestros. 
La secretaria general confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 11:17 horas. la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 04 de julio del 2020, a partir de las 07:00 
horas. 
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